

# 【等燕歸來——家燕生態調查工作坊】

文◎社會發展部 詹政道

白天漸漸變短的八月天，大台北地區的家燕都陸續聚集到淡水河中附近的蘆葦叢，一起進食，一起大群集體飛行，好像在為什麼大事作準備。

時間到了，或許是氣候對了，一群一群的燕子就往南方遷。

沒有人知道牠們在什麼年代，開始聚集到淡水河口。

也沒有知道牠們怎麼知道聚集的時候到。

更沒有人知道，牠們如何決定那一天往南飛行。

「五股溼地」是最容易接近和觀察燕群飛翔的地點，8月22日下午，我們在這裡舉辦「等燕歸來——家燕生態調查工作坊」第一次研習。室內課在下午04:40結束後，近40位學員老師跟著「台北鳥會」解說志工往燕群最佳觀察地點前進，並沿途觀察溼地其他鳥類。



借里民活動中心辦研習，學員教師滿場



常見燕科極易辨識，小朋友都學得會

06:00，我們接近觀察點，小群燕鳥已開始從我們頭上飛過，引起老師們一陣驚呼：「要開始了！」。

06:10，我們抵達觀察點，燕群已佈滿天空，時而從左側衝來，時而從右側衝過，有時一大群從河面低空向我們高速接近，然後拉昇掠過我們頭頂，像是電影裡的戰鬥機呼嘯而過。

06:30天色快速變暗，燕群忽地整體落入蘆葦叢中，一時蘆葦叢裡盡是燕子的啁啾，像極了聚集在一起的小朋友。



滿天燕群



燕子滿天飛，搶拍中



在最佳觀察點巧遇台北鳥會資深鳥友

本會與「台北市野鳥學會」，108學年共同辦理的「等燕歸來工作坊」（簡稱），我們會提供簡單好用的記錄表給師生，也會安排陪伴志工到校指導，並帶領師生至少一次的實地觀察記錄。學生只要在自己上下學的路徑上（或住家附近），選擇適量的燕巢作定期記錄即可（例如3天或一週記錄一次）即可，不會耗費老師和學生太多時間。如果無法全班都參加，只要自願的小朋友參加即可。

8月22日參加研習的老師，有12位老師帶著班上學生或社團，報名參加明年3-6月的家燕生態觀察記錄。

明年3月，家燕會再度回到台灣生養小燕，讓我們一起「等燕歸來」，讓班上的小朋友透過觀察和記錄，和小燕子一起長大。